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Pada amnya, komitmen daripada pihak pengurusan atasan melibatkan dua peringkat. Pertama, 
kesediaan ketua-ketua jabatan untuk melaksanakan program kualiti. Kesediaan merupakan titik 
permulaan yang amat penting kerana tanpa kesediaan sudah tentu pelaksanaan dan kejayaan sesuatu 
program tidak akan dapat dicapai. Kedua, tanggapan para pekerja terhadap komitmen pihak pengurusan 
atasan. 
 
Sekiranya mereka melihat ketua jabatan mereka benar-benar komited, maka pelaksanaan program di 
peringkat para pekerja sudah tentu dapat berjalan dengan lancara dan sempurna. 
 
Sekali lagi saya bagi pihak Kerajaan Persekutuan mengucapkan selamat bersara kepada 
pegawai-pegawai Kerajaan yang telah dan yang akan bersara daripada perkhidmatan Kerajaan. Pada 
kali ini, bilangan pegawai-pegawai tertinggi Kerajaan yang terlibat adalah besar, yang terdiri daripada 
berbagai perkhidmatan seperti Pasukan Polis Di-Raja Malaysia, Perkhidmatan Perundangan dan 
Kehakiman, Angkatan Tentera Malaysia, Perkhidmatan Tadbir dan Diplomatik dan Perkhidmatan Tadbir 
Negeri. Buat pertama kali di dalam sejarah perkhidmatan awam di negara ini, dua orang pegawai 
tertinggi kerajaan, iaitu Ketua Polis Negara, the Chief Law Enforcement Officer, dan Peguam Negara, the 
Public Prosecutor, bersara hampir serentak. Kesemua tuan-tuan sekelian yang akan bersara telah 
mencurahkan tenaga bakti dan memberi perkhidmatan yang cemerlang kepada negara kita yang tercinta 
ini. Pada kali ini, oleh kerana pegawai-pegawai yang bersara ini adalah yang handal-handal belaka, saya 
mendapati agak sukar sedikit untuk menyusun kata-kata ucapan saya. A reporter once asked Winston 
Churchill what in his life he find the most difficult test. 
 
Churchill replied : "To climb a ladder leaning towards you, to kiss a girl leaning away from you, and third, 
to give an after-dinner speech". I am in this third situation, because I am confident that I could have 
beaten the old statesman with regard to the second. 
 
Tonight, we honour men who have proudly shouldered the weight of leadership. They have never dodged 
a duty nor relinquished a responsibility. Y.A. Bhg. Tun Haniff Omar is an extraordinary officer, seorang 
pegawai yang telah menyumbangkan perkhidmatan yang amat cemerlang kepada negara, dan rekod 
perkhidmatannya serta pencapaiannya adalah tertulis dengan tinta emas di dalam sejarah perkhidmatan 
awam negara. Beliau mempunyai beberapa pencapaian yang istimewa; pegawai polis yang termuda 
apabila dilantik sebagai Ketua Polis Negara; one of the longest serving police chiefs in the 
Commonwealth, if not the world; double degrees, in arts and law, a string of titles (if your maths is as bad 
as mine, you are bound to miscount his accolades). 
 
Di dalam sejarah perkhidmatan awam, beliau adalah pegawai yang pertama mendapat penganugerahan 
gelaran Tun semasa masih lagi berkhidmat dengan Kerajaan. 
 
The world seems to be full of people who speak twice before they think once. This is not the case for Y.A. 
Bhg. 
 
Tun Haniff, Y.Bhg. Tan Sri Dato' Seri Abu Talib bin Othman, Peguam Negara kita dan juga Y.Bhg. Dato' 
Abdul Halim Datuk Hj. Abdul Raof, dan lain-lain pegawai yang saya kenali yang kita raikan pada malam 
ini. Khususnya, Y.A.Bhg. Tun Haniff dan Y.Bhg. Tan Sri Dato' Seri Abu Talib could straighten up without 
fear or favour. They are men of conscience. Those who rarely hear the shrill voice of conscience seem 
never to miss the faint whisper of temptation. Frankness is a virtue, but too much frankness is rudeness. 
These fine men have never crossed that border. They are frank, but at the same time very courteous. 
 
Saya mula mengenali Y.Bhg. Tan Sri Dato' Seri Abu Talib bin Othman semenjak tahun 1961 apabila 
beliau menjadi DPP di Negeri Sembilan dan Melaka. Pada masa itu, saya menjadi Penolong Setiausaha 
Kerajaan Negeri Sembilan, Pegawai Daerah Rembau, dan selepas itu Pegawai Daerah Port Dickson. My 



friendship with him started 4 years later than I first knew Dato' Halim in 1957, and Tun Haniff in 1958. 
 
He excelled in the field of prosecution those days, facing legal giants such as David Marshall in the 
Malacca High Court. His professionalism has brought him to the highest position in the legal service as 
our Attorney General for the past 13 years. 
 
Salah satu daripada sifat yang dimiliki oleh Y.A.Bhg. 
 
Tun Haniff, Y.Bhg. Tan Sri Dato' Seri Abu Talib and Y.Bhg. 
 
Dato' Halim, and also some of you whom I know personally, is your humility, despite your great 
achievements. It is no great thing to be humble when you are brought low; 
 
but to be humble when you are praised is a great and rare attainment. 
 
Saya sebenarnya amat kagum dengan kepintaran dan kebolehan Y.Bhg. Tan Sri Dato' Seri Abu Talib bin 
Othman mewakili Kerajaan di dalam beberapa landmark cases before the courts, dan juga nasihat 
undang-undang yang diberikan sepanjang perkhidmatannya sebagai Peguam Negara. Jean Giraudoux 
menyatakan "there's no better way of exercising the imagination than the study of law. No poet ever 
interpreted nature as freely as a lawyer interprets truth". If you wish to know the mind of a man, listen to 
his words. Y.A.Bhg.Tun Haniff has also become a lawyer since the last few years. 
 
Dato' Halim and the other officers also have passed their MCS laws in order to be confirmed! Saya juga 
mengucapkan tahniah kepada isteri masing-masing yang akan mewarisi this new crop of pensioners. If 
there is righteousness in the heart, there will be beauty in character. If there is beauty in character, there 
will be harmony in the home. If there is harmony in the home, there will be order in the nation. 
 
They say a great fortune depends on luck. Oleh itu, tuan-tuan sekelian adalah bernasib baik mendapat 
sokongan dan dorongan daripada Y.A.Bhg. Toh Puan, Puan Sri, Datin-Datin dan Che' Puan-Che' Puan 
yang turut hadir pada malam ini. They would have provided hell for you if they have not been of such 
good character. 
 
Saya ucapkan selamat bersara daripada perkhidmatan kerajaan, and may you keep your good health, 
and mind in good order. Oleh kerana saya ada menyentuh Winston Churchill di permulaan ucapan saya, 
izinkan saya sekali lagi menyampaikan satu cerita yang lain. While sitting on a platform waiting to speak, 
the 78-year old Churchill was handed a note by an aide. Churchill glanced at the message, which advised 
: "Prime Minister - your fly in unbuttoned". 
 
Churchill then scrawled beneath the message and passed it back. It read : "Never fear. Dead birds do not 
drop out of nests". I hope you will be stronger than Churchill at that age. 


